



АДМИНИСТРАЦИЯ
ПРИОЗЕРСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
(Администрация Приозерского муниципального района)

КОМИТЕТ ОБРАЗОВАНИЯ
ОТДЕЛ ПО ОПЕКЕ И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВУ
ул. Маяковского, д. 36, г. Приозерск,
Ленинградская область, 188760
тел.: 8(81379) 37-815, 35-305
эл. адрес: opekarprz@yandex.ru

— 10.11.2022 № 1733 —
На № от

Справка по проверке ЛОГБУ «Ленинградский областной многопрофильный реабилитационный центр для детей-инвалидов»

В соответствии с требованиями статей 155.1-155.3 Семейного кодекса РФ, ст. 15 Федерального закона № 48-фз «Об опеке и попечительстве», планом проверок МРЦ на 2022 год, органом опеки и попечительства Приозерского района, проведена плановая проверка ЛОГБУ «Ленинградский областной многопрофильный реабилитационный центр для детей – инвалидов» с 24 октября по 01 ноября 2022 года.

Цель проверки: осуществление контроля за деятельностью организаций, расположенных на территории Приозерского района, в которых находятся дети – сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей.

Задачи проверки:

1. Проверить условия жизни подопечных, соблюдения опекуном прав и законных интересов подопечных, обеспечения сохранности их имущества, а также, выполнения опекуном требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей.
2. Ведение личных дел детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

На момент проверки в учреждении находились 89 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Из них: сирот - 23 чел., у 36 детей родители лишены или ограничены в родительских правах, от 23 детей родители отказались по медицинским показаниям, у 6 детей в свидетельстве о рождении в графах «мать», «отец» стоят прочерки, 1 ребёнок изъят в порядке ст. 77 СК РФ, материал на ЛРП рассматривается в суде.

Одной из задач Администрации центра является создание максимально благоприятных условий для проживания воспитанников.

Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 года № 481 «О деятельности организаций для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» в многопрофильном реабилитационном центре созданы благоприятные условия пребывания, приближенные к семейным, способствующие интеллектуальному,

эмоциональному, духовному, нравственному и физическому развитию детей. А именно, в отделении социальной реабилитации проживание детей организовано по принципам семейного воспитания в воспитательных группах, размещаемых в помещениях для проживания, созданных по квартирному типу. Воспитательные группы сформированы преимущественно по принципу совместного проживания и пребывания в группе детей разного возраста и состояния здоровья, прежде всего полнородных и не полнородных братьев и сестер.

На отделении располагаются две квартиры семейного типа для социализации детей – инвалидов и детей с ограниченными возможностями к самостоятельной жизни вне интерната. В них проживают по 8 воспитанников от 12 до 18 лет. Квартиры включают: учебные классы (игровые комнаты) в которых воспитанники занимаются согласно учебному плану, а в свободное время занимаются досуговой деятельностью или в кружках по интересам, классы укомплектованы всем необходимым: мебель, техника, методические и игровые пособия. В каждой квартире по две спальни, на 4 проводить в гостиных оборудованных мягкой мебелью, телевизорами и холле, в котором имеется интерактивная доска. В каждой семейной квартире свой отдельный вход – как в семье с уютной раздевалкой, где ребята могут спокойно переодеться и положить свои вещи в индивидуальный шкафчик. Для приёма и приготовления пищи разного пола в каждой квартире имеются туалетные комнаты и душевые. Для занятий с педагогами дополнительного образования на отделении работают: кабинет логопеда, кабинет педагога-психолога и кабинет релаксации, кабинет глипотерапии, швейная мастерская кабинет информационно – коммуникационных технологий.

На отделении психолога – психологической помощи располагаются три группы семейного типа. Группы включают: игровые комнаты, в которых воспитанники занимаются согласно учебному плану, а в свободное время занимаются досуговой деятельностью или в кружках по интересам, классы укомплектованы всем необходимым: мебель, техника, методические и игровые пособия. Свободное время и досуговую деятельность ребята любят проводить в холлах, оборудованных мягкой мебелью и интерактивным оборудованием. В первом холле имеется аквариум с живыми рыбками и интерактивна панель «Солнышко». В каждой семейной группе есть уютная раздевалка, где хранятся верхняя одежда и уличные выносные игрушки, здесь ребята могут переодеться и положить свои вещи в индивидуальный шкафчик. Принимают пищу дети в уютной столовой, оборудованной всем необходимым. За каждой семейной группой закреплены туалетные комнаты и ванная. На отделении функционируют кабинеты музыкотерапии и декоративно-прикладного творчества.

Оценка соблюдения условий проживания воспитанников МРЦ – удовлетворительная. По результатам проверки условий жизни подопечных, оформлены 89 актов, которые вложены в личные дела детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Проведена проверка 89 личных дел детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Оформление личных дел соответствует требованиям, предъявляемым законодательством. В соответствии с Правилами ведения личных дел несовершеннолетних, утвержденных постановлением Правительства РФ от 18.05.2009 года № 423 «Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан» личные дела сшиты, страницы пронумерованы, имеются актуализированные описи.

В 21 личном деле отказных детей вложены решения суда об установлении юридического факта оставшегося без попечения родителей. У двух детей, поступивших в учреждение 04.04.2022 года, Смирнова С. и Сафоновой М. юридический

В соответствии с ч. 2 ст. 7 выше названного закона, случаях, если у ребенка (детей) право на дополнительные меры государственной поддержки возникло по основаниям, предусмотренным частями 4 и 5 статьи 3 настоящего Федерального закона, распоряжение средствами материнского (семейного) капитала осуществляется усыновителями, опекунами (попечителями) или приемными родителями ребенка (детей) с предварительного разрешения органа опеки и попечительства или самим ребенком (детьми) по достижении им (ими) совершеннолетия или приобретения им (ими) дееспособности в полном объеме до достижения совершеннолетия. Заявление о распоряжении может быть подано усыновителями, опекунами (попечителями) или приемными родителями ребенка (детей). Распоряжение средствами материнского (семейного) капитала, право на который возникло у ребенка (детей), оставшегося для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, осуществляется ребенком (детьми) не ранее достижения им (ими) совершеннолетия либо приобретения им (ими) дееспособности в полном объеме до достижения совершеннолетия.

Право на дополнительные меры государственной поддержки, возникшее у ребенка (детей в равных долях) прекращается в случае его смерти или объявления его умершим.

Проведённой проверкой установлено, что в личных делах воспитанников отсутствует информация по обеспечению мер на получение материнского (семейного) капитала.

По результатам мониторинга личных дел детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, можно предположить, что 28 детей могли бы иметь право на получение части средств материнского семейного капитала (таблица прилагается).

Все воспитанники получают пенсию по инвалидности, которая перечисляется на лицевой счёт «Социальный» в ПАО «Сбербанк России», отметки о поступлении денежных средств делаются 1 раз в квартал. При поступлении ребенка в учреждение на его имя открывается новый счет по месту пребывания, с закрытием ранее имеющихся счетов и переводом денежных средств на счёт «Социальный». Денежные средства детей, оставшихся без попечения родителей, поступающие на лицевые счета детей, в сохранности, не расходуются. Отчёты о расходовании денежных средств будут предоставлены в январе 2023 года.

Большая работа проведена по взысканию алиментов с родителей отказных детей (23 ребёнка). Специалистами были поданы заявления в мировой суд на родителей 21 ребёнка. На всех получены судебные приказы. Родители двоих детей судебные приказы оспорили (Щербаков С. – родители имеют намерение восстановить родительские права, Янкин В. – планируют оформить добровольное нотариально заверенное согласие об уплате алиментов). На 2 отказных детей (Хидиров А., Зарипова Х.) не представилось возможным, в связи с тем, что их родители являются гражданами Узбекистана и Таджикистана, место их нахождения не установлено. Таким образом, 57 воспитанников ЛОГБУ «ЛО МРЦ» имеют право на получение алиментов по решению суда или на основании судебного приказа. Из них 25 детей получают алименты.

В делах воспитанников имеются определения суда о замене взыскателя. Нет определений суда в делах 3 детей (Александрова М., Александров М., Медведев Е.). Специалистами по социальной работе направляются обращения в УФССП с заявлениями о неисполнении исполнительных документов, проведении проверок по факту злостного уклонения от уплаты средств на содержание детей, подано 2 жалобы на бездействия судебных приставов. 1 родительница признана безвестно отсутствующей (Ефимова М.С.), 2 родителей, находятся в розыске больше года (это матери Коляскина, Кулепова). К административной ответственности по ст. 5.35 КоАП привлечены 2

факт пока не установлен.

Своевременно (до достижения возраста 18 лет) направляются в суд заявления о признании граждан недееспособными.

При проверке личных дел, особое внимание уделялось защите жилищных прав детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Администрацией учреждения ведется систематическая работа по контролю за обеспечением сохранности жилых помещений, нанимателями или членами семей нанимателей по договорам социального найма либо собственниками которых являются дети–сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. 35 воспитанников имеют закрепленное жилое помещение, 5 детей являются собственниками жилого помещения либо имеют доли. Не имеют закрепленного жилья – 44 ребенка. Специалистами образований о предоставлении справок с места регистрации и актов сохранности жилья.

Своевременно направляются документы для включения несовершеннолетних в список лиц, подлежащих обеспечению жилыми помещениями. На момент проверки, включены в список 34 воспитанника. 1 воспитанник в возрасте от 14 до 18 лет имеет право на включение в список лиц, подлежащих обеспечению жилыми помещениями (документы направлены в органы опеки и попечительства Всеволожского МР). У 40 воспитанников возникнет право на включение в список по достижении возраста 14 лет. Из них у 10 – в 2022 году (Акимов Р., Григорьев А., Мазиков И., Медведев Е., Михайлова М., Морщинин Н., Николаева А., Сонин Н., Смирнов Сергей, Янкин П.).

В соответствии с постановлением Правительства ЛО от 14.07.2020 года № 199 дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, освобождаются от платы за жилое помещение и коммунальные услуги (включая взнос на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме).

24 ребёнка, имеющие право на предоставлении данной меры соц. поддержки, освобождены от платы за жилое помещение и коммунальные услуги (включая взнос на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме). В личных делах Веселова Д., Минаева В., Сугоняева С., отсутствуют сведения об освобождении их от платы за жилое помещение и коммунальные услуги (включая взнос на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме).

Все воспитанники ЛОГБУ «ЛО МРЦ» имеют регистрацию по месту пребывания на период нахождения в учреждении.

Проведён мониторинг личных дел воспитанников с целью выявления лиц, имеющих право на дополнительные меры государственной поддержки – получение материнского (семейного) капитала. Воспитанниками учреждения являются, в том числе, дети – сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, являющиеся детьми – инвалидами. Действующим законодательством предусмотрена реализация их прав на получение материнского (семейного) капитала.

В соответствии со ст. 3 Федерального закона № 256-ФЗ от 29.12.2006 года «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» право на дополнительные меры государственной поддержки возникает у ребенка (детей в равных долях), в случае, если женщина, право которой на дополнительные меры государственной поддержки прекратилось по основаниям, указанным в части 3 настоящей статьи, являлась единственным родителем (усыновителем) ребенка, в связи с рождением (усыновлением) которого возникло право на дополнительные меры государственной поддержки, либо в случае, если у отца (усыновителя) ребенка (детей) не возникло право на дополнительные меры государственной поддержки по основаниям, указанным в части 3 настоящей статьи.

родителя, к уголовной ответственности по ст. 157 УК привлечен 1 родитель.

В целом проведенная проверка показала, что организация работы по взысканию алиментов, сохранности денежных средств на счетах воспитанников проводится в соответствии с действующим законодательством, алименты на содержание воспитанников взыскины со всех родителей, обязанных выплачивать алименты, все денежные средства, поступающие на содержание воспитанников зачисляются на их лицевые счета, открытые в отделениях Сбербанка России, сохранность денежных средств на счетах обеспечивается. Однако, во многих делах отсутствует информация о ходе исполнительного производства.

В целях обеспечения и защиты прав и законных интересов детей, в том числе права жить и воспитываться в семье, организацией составляется на каждого воспитанника индивидуальный план развития и жизнеустройства, который согласовывается с начальником отдела по опеке и попечительству и пересматривается не реже одного раза в полгода. Все 89 детей из числа детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей состоят в банке данных о детях сиротах.

Ведется работа с родственниками несовершеннолетних по вопросу возможной передачи детей в биологические семьи, ежегодно направляются запросы в органы опеки и попечительства Ленинградской области о предоставлении актуализированных сведений о родственниках.

Организация работы с родственниками детей, воспитывающихся в выше указанном учреждении, находится под постоянным контролем органов опеки и попечительства. Так, в результате проводимой работы мать несовершеннолетней Сафоновой Мирославы отозвала своё заявление об отказе от новорождённой дочери, написанное ею в 2018 году, а её муж (биологический отец ребёнка) установил отцовство над малолетней дочерью. С ними, было заключено трёхстороннее соглашение о её временном пребывании в МРЦ. Таким образом, родители вернули себе право на воспитание своего ребёнка, ранее имеющего статус оставшегося без попечения родителей. Ребёнок снят с учёта в банке данных о детях – сиротах.

В результате проведённой работы, воспитанника Жукова Даниила (вплоть до совершеннолетия) забирала домой на каникулы бабушка. Несовершеннолетнего Маркова Сергея бабушка регулярно навещает в МРЦ, Ялунина навещает мать.

В 2022 году несовершеннолетняя Власенко Мария передана в приёмную семьи гражданам, проживающим в г. Москва, которые увидели её в банке данных о детях – сиротах и приняли решение взять ребёнка на воспитание в свою семью. Воспитанницу Выгонову Елизавету по заключению о временной передаче забирает посторонняя гражданка, прошедшая обучение, планирующая установить над ней опеку после 18 лет.

В учреждении воспитываются дети временно помещённые по заявлению родителей и законных представителей, в связи с тем, что по заключению ЦПМПК дети нуждаются в постоянной помощи, надзоре и организации комплексных мероприятий по воспитанию и реабилитации в соответствии с ИПРА ребёнка – инвалида в условиях организации Комитета социальной защиты населения, нуждаются в социальной адаптации, реабилитации, социальном обеспечении. Таких детей – 51 человек. Со всеми родителями и законными представителями заключены трёхсторонние соглашения сроком на 1 год, которые ежегодно и своевременно перезаключаются. Все родители и законные представители контактны. Специалисты по социальной работе поддерживают связь с родителями и законными представителями обслуживаемых детей, используя как дистанционные методы общения (телефонная связь, электронная почта, социальные

так и при личных встречах в учреждении.

Для комфортного общения родителей (законных представителей) с их детьми, лечащим доктором в учреждении функционирует комната для родителей. Комната светлая, уютная и просторная, имеется мягкая мебель, журнальный столик и вешалка для одежды.

В соответствии с п. 1 ст. 37 Гражданского кодекса РФ пенсия по инвалидности родительских детей зачисляется на отдельный номинальный счёт, открытый родителями и расходуется ими без предварительного разрешения органа опеки и попечительства. Предоставление отчётов родителями законом не предусмотрено. Вопросы по взысканию алиментов на родительских детей не рассматриваются.

В ходе проведения проверки соблюдения опекуном прав и законных интересов подопечных, обеспечения сохранности их имущества, а также, выполнения опекуном требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей установлено, что все рекомендации, указанные в справке от 24.11.2021 года № 1711 администрацией МРЦ выполнены.

По результатам проверки предлагаю:

1. Активизировать работу по направлению заявлений в УФССП о возбуждении и возобновлению исполнительного производства в отношении родителей – должников по алиментам, привлечению к административной и уголовной ответственности по ст. 5.35 ч. 1 КоАП РФ, ст. 157 УК РФ (срок – постоянно).
2. Направить запросы в Клиентскую службу (на правах отдела) в Приозерском районе Ленинградской области ГУ ОПФР по Санкт – Петербургу и Ленинградской области с целью получения информации об оформлении или не оформлении родителями детей сертификатов на получение материнского (семейного) капитала, а также сведений о его использовании.
3. Инициировать подачу исковых заявлений в суд по признанию должников по алиментным обязательствам бывшими отсутствующими на Миронову Н.М. (сын Коляскин А.), Кулепову В.В. (сын Кулепов С.)
4. Продолжить целенаправленную работу с совершеннолетними родственниками воспитанников по вопросу возможной передачи в семью (срок - постоянно).

Начальник отдела по опеке и попечительству



Т.В.Родионовская